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। सही विकल्प का चयन कीजीय - 

| निम्न चित्र किस प्रकार की अभिक्रिया दर्शी रहा है - 

# विस्थापन 8 संयोजन 0 अवक्षेपण 0 ऑक्सीकरण 

॥ कोई विलयन लाल लिटमस को नीला कर देता है संभवत: विलयन की + होगी - « 0 8 7 0 6.9 0 7. 

॥। लोहे के फ्राईडग पैन को जंक से बचाने के लिए कौनसी विधि उपयुक्त है - 

# य्रीज से 8 पेंट लगाकर 0 जिंक की परत चढ़ाकर 0 उपरोक्त सभी 

[४ कठोर जल मे उपस्थित होते है - # पोटेशियम लवण 8 सोडियम लवण 0 मैग्निशियम लवण 0 सभी 

१/ |. कोश मे एलेक्ट्रोनों की संख्या कितनी होती है - # 28 8 0 8 0 32 

/। पाचन क्रिया पूर्ण होती है # छोटी आंत मे 8 बड़ी आंत मे 06 अगनाशय 0 ग्रासनली 

१४॥ तने की पर्व संधियो के लिए उत्तरदाई पादप हार्मोन का नाम लिखिए ? 

/# ऑक्सिन 8 एब्बिसिक अम्ल 0 साइटोकाइनिन 0 जिब्बेरेलिन 

/॥। पत्तियों दवारा जनन होता है # ब्रायोफिल्म 8 गुलाब 0 आलू 0 केला 

६ मेंडल के एक प्रयोग में लम्बे मटर के पौधे जिनके बैंगनी पुष्प थे, का संकरण बौने पौधों जिनके सफेद पुष्प थे, से कराया 

गया। इनकी संतति के सभी पौधों में पुष्प बैंगनी रंग के थे। परन्तु उनमें से लगभग आधे बौने थे। इससे कहा जा सकता है कि 

लम्बे जनक पौधों की आनुवंशिक रचना निम्न थी 

(8) पाए (0) पशित (८) पर (ठ) िएा 

> किसी बिंब का वास्तविक तथा समान साइ़ज का प्रतिबिंब प्राप्त करने के लिए बिंब को उत्तल लैंस के सामने कहाँ रखें? 

(8) लैंस के मुख्य फोकस पर... (७) फोकस दूरी की दोगुनी दूरी पर. (८०) अनंत पर 

(0) लैंस के प्रकाशिक केंद्र तथा मुख्य फोकस के बीच. 

2 मानव नेत्र अभिनेत्र लैंस की फोकस दूरी को समायोजित करके विभिन्‍न दूरियां पर रखी वस्तुओं को फोकसित कर सकता है। 

ऐसा हो पाने का कारण है- (8) जरा - दूरदृष्टिता .. (0) समंजन (८) निकट - दृष्टि. (०) दीर्घ॑ - दृष्टि . 

2 दो चालक तार जिनके पदार्थ, लंबाई तथा व्यास समान हैं, किसी विद्युत परिपथ में पहले श्रेणीक्रम में और फिर पार्यक्रम में 

संयोजित किए जाते हैं। श्रेणीक्रम तथा पार्श्वक्रम संयोजन में उत्पन्न ऊष्माओं का अनुपात क्या होगा? 

(व)4:2 (0) 2:4 (८) 4:4 (वी 44 

रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिये - 

। जब तंत्रिका आवेग पेशी कोशिका तक पहुँचते है तो पेशिया ............... बदलकर गति करती है । 

॥ दूविसंकर संकरण में ............८८...८८८.८८८८८८८८०८ लक्षण प्ररूप अनुपात है | 

॥। प्रोटोन जब चुम्बकीय क्षेत्र में गति करता है तब इस पर एक चुंबकीय बल क्रिया करता है। इसके कारण प्रोटॉन का पथ 

वृत्ताकार हो जाता है। अतः इसका .......... तथा ......................दोनों परिवर्तित हो जाते हैं। 

[४ जीवाश्मीय ईंधनों को जलाने पर ये .......... फैलाते हैं, जिस कारण पृथ्वी का तापमान तेजी से बढ़ रहा है। 

४ अजैव निम्नीकरणीय .................... का फसलों के बचाव के लिए व्यापक उपयोग किया जाता है। . 

५ अपशिष्टों को समाप्त करने से पहले ..... तथा अपशिष्ट पदार्थों को ............ पदार्थों से अलग करना। 

3 अतिलघुरात्मक । 23 बेरियम हाइड्रोक्साइड 9 अमोनियम क्लोराइड मिलाने पर होने वाली अभिक्रिया का लिखिए ? 

॥ निम्न अभिक्रिया मे उपचयित तथा अपचयित पदार्थ पहचानिए - | 4४8 + 0; 2१8८0 

|| छघ0 + 2 (0 + ५५20



॥॥ फिलोफ़्थ्लीन क्षार के साथ क्रिया करके कैसा रंग देता है ? 

[४ स्टेनलेस स्टील और सोल्डर नामक मिश्रातु का निर्माण किस प्रकार होता है ? ४ अपमार्जक मुख्यतः: होते | 

'/#। आपके मतानुसार उत्कृष्ट गैसों को अलग समूह में क्यों रखा गया? '४॥ प्रतिवर्ती क्रिया में मस्तिष्क की क्या भूमिका है? 

तो बीजाणु दूवारा जनन से जीव किस प्रकार लाभान्वित होता है?» हीरे का अपवर्तनांक 2.42 है। इस कथन काक्या अभिप्राय है? 

2६ एक कूलॉम आवेश की रचना करने वाले इलेक्ट्रॉनों की संख्या परिकलित कीजिए। . 

20 किसी दिए गए क्षेत्र में चुंबकीय क्षेत्र एकसमान है। इसे निरूपित करने के लिए आरेख खींचिए। 

आ नाकषिकीय ऊर्जा का क्या महत्त्व है? । 

4 | निम्न यौगिको का नामकरण कीजिये - । 0न&८00व5 ॥ 0एन&$0नहाएन0 

॥ ऐसे तत्व का नाम लिखिए जिसमे तीन कोश तथा तीन संयोजकता एलेक्ट्रोन है ? 

5 समस्थानिक किसे कहते है ? उदाहरण सहित समझाये ? 6 लसिका तंत्र क्‍या है इसके कार्य लिखिए ? 

7 सक्रियता श्रेणी किसे कहते है ? इसके आधार पर समझाइ़ए की एक धातु लवण विलयन अन्य धातु लवण विल्रयन को किस 

प्रकार विस्थापित कर सकता है ? 

8 | भ्रूण किसे कहते है? | प्लेसेन्टा या अपरा किसे कहते है ? इसके कार्य लिखिए ? 

9 क्या कोई ऊर्जा स्रोत प्रदूषण मुक्त हो सकता है? क्यों अथवा क्यों नहीं? 

40 | विद्युत मोटर का क्या सिद्धान्त है? . ॥ किसी कुंडली में विद्युत धारा प्रेरित करने के विभिन्‍न ढंग स्पष्ट कीजिए। | 

।। मान लीजिए किसी वैद्युत अवयव के दो सिरों के बीच विभवान्तर को उसके पूर्व के विभवान्तर की तुलना में घटाकर आधा 

कर देने पर भी उसका प्रतिरोध नियत रहता है। तब उस अवयव से प्रवाहित होने वाल्ली विद्युत धारा में कया परिवर्तन होगा? | 

42 दो दो समजात तथा समवृति अंगों का चित्र बनाइये ? | 

3 45 ला। फोकस दूरी के एक अवतल दर्पण का उपयोग करके हम किसी बिंब का सीधा प्रतिबिंब बनाना चाहते हैं। बिंब का 

दर्पण से दूरी का परिसर (896) क्या होना चाहिए? प्रतिबिंब की प्रकृति कैसी है? प्रतिबिंब बिंब से बड़ा है अथवा छोटा?। 

4 ग्लूकोज के ऑक्सीकरण से भिन्न जीवों में ऊर्जा प्राप्त करने के विभिन्‍न पथ क्या हैं? । 

5 सोडियम, ऑक्सीजन एवं मैग्नीशियम के लिए इलेक्ट्रॉन-बिन्दु संरचना लिखिए।। 

6 निम्न यौगिकों की संरचनाएँ चित्रित कीजिए!) एथेनॉइक अम्ला!) ब्रोमोपेन्टेन(0) ब्यूटेनॉन के संरचनात्मक समावयव सम्भव हैं? 

7 | अम्ल का जलीय विलयन क्यों विद्युत का चालन करता है? 

॥ पाँच विलयनों /#, 8,0,0 व £ की जब सार्वत्रिक सूचक से जाँच की जाती है तो 0 के मान क्रमशः 4, , ,7 एवं 9 प्राप्त होते 

हैं। कौन-सा विलयन(8) उदासीन है? (०) प्रबल क्षारीय है? (८०) प्रबल अम्लीय है? (०) दुर्बल अम्ललीय है? (6) दुर्बल क्षारीय है? 

ए के मानों को हाइड्रोजन आयन की सांद्रता के आरोही क्रम में व्यवस्थित कीजिए। 

8 प्रतिवर्ती चाप का नामांकित चित्र बनाइये । निम्न के कार्य लिखिए - मेरुरज्जु , अग्रमषतिष्क , पॉस 

9 मादा जनन तंत्र का नामांकित चित्र बनाइये ? नर जनन तंत्र का संक्षिप्त वर्णन कीजिये ? 

20 चित्र बनाकर दर्शाइए कि दीर्घइष्टि दोष कैसे संशोधित किया जाता है? एक दीर्घइष्टि दोषयुक्त नेत्र का निकट बिंदु है। इस 

दोष को संशोधित करने के लिए आवश्यक लैंस की क्षमता क्या होगी? यह मान लीजिए कि सामान्य नेत्रका निकट बिंदु25 ला है। 

2॥ तनुकरण किसे कहते है?। बेकिंग सोडे के निर्माण की क्रिया तथा उपयोग लिखिए ? ॥ न परास क्या है,चित्र भी बनाइये ? 

22 8 प्रकाश संश्लेषण की क्रिया के दौरान होने वाली प्रमुख घटनाए लिखिए ? 8 पादपों मे जल परिवहन को समझाइए ? 

0 मानव पाचन तंत्र का नामांकित चित्र बनाइये ? आमाशय मे भोजन के पाचन को समझाड़ए ? 

23 | 5 घा। फोकस दूरी का कोई अवतल लैंस किसी बिंब का प्रतिबिम्ब लैंस से 0 0ा। दूरी पर बनाता है। बिंब लैंस से कितनी 

दूरी पर स्थित है? किरण आरेख खींचिए। ॥ अवतल्र दर्पण द्वारा प्रतिबिंब बनाइये यदि बिम्ब की स्थिति - (क) फोकस बिन्दु 

पर (ख) वक्ता केंद्र पर (ग) फोकस बिन्दु तथा धुव के मध्य




